

市县联动·乡村“变形”记

# 遵义生态养殖尽显“科技范儿”

农业现代化的核心密码,藏在科技赋能里。近年来,遵义市立足生态优势,在水产、禽蛋等养殖领域持续探索,通过智能化设备升级、循环化技术应用和全产业链布局,让传统养殖业彻底“改头换面”,走出一条绿色高效的新路子。

位于红花岗区深溪镇的遵义市鼎昕生态渔业有限责任公司的27座现代化养殖大棚已进入投产倒计时,这几天技术工人正忙着最后的设备调试和蓄水备苗工作。这个总投资6300万元的项目,引入了国内先进的智能化循环水养殖技术,实现了生态养殖。

“外塘养殖靠天吃饭,工厂化养殖全凭技术说话。”遵义市鼎昕生态渔业有限责任公司技术总监钟宇英揭秘,大棚内的水温、水质全程精准调控,循环流动的水体养出的鱼,不仅没有土腥味,口感还鲜嫩爽滑。

目前,首批5万尾鳙鱼苗已顺利在这里“安家”,9月底前还将完成30万尾鳙鱼苗的投放工作。

除了养殖环境可控外,该项目还创新采用“广州育苗,遵义培育”的模式,实现能养三季鱼,大幅提升养殖效率。这背后的核心竞争力,来自总投资4000万元的工厂化循环水养殖系统。这套系统集成增氧、循环、微滤、杀菌、曝气、制氧等功能于一体,不仅能让水体实现全循环利用,还显著降低了人工成本。一名工人通过调控设备参数,就能管理多个养殖大棚,完成数十万斤鱼的养殖管理,全程规范又高效。

在养殖区,记者看到一派忙碌的景象,已投放鳙鱼苗的2个养殖池内,鱼苗活力满满;其余养殖池正处于“培菌曝气”的关键阶段——技术工人通过培育水体微

生物,精准调节氧气、有机物及矿物质含量,为即将投放的鳙鱼苗营造适宜的生存环境。“每次投苗前,水体都要经过半个月科学培育,就是为了保障鱼苗成活率。”现场工作人员介绍。

“整个项目今年11月初将全部投产,明年三四月份首批鱼苗开始出塘。预计项目年销售额可超3500万元,利润约1000万元。”该公司总经理高斌说,公司将始终严守生态环保底线,通过智能化循环水系统,着力构建资源节约、环境友好、低碳高效的现代水产养殖模式。

同样实现智能化转型的还有播州区的蛋鸡养殖业。贵州遵义百顺蛋业有限公司通过智能化、生态化改造,成为从“规模养殖”逆袭成“智慧生态”的新典范。基地内,10栋干净整洁的现代化鸡舍整齐

排列,蛋鸡住着“高层公寓”,吃着科学配比的营养餐,鸡舍里恒温恒湿,舒服得很。中央控制室内,技术人员轻点鼠标,各项环境数据和鸡群健康状况参数一目了然地显示在大屏幕上。

“这套系统集成互联网、大数据与自动化技术,是目前市面上较全面的养鸡系统,能24小时精准调控鸡舍环境。”该公司技术主管孟凡盛说,在生态治理上,基地即将启用8台发酵罐,对鸡粪进行无害化处理,鸡粪无害化处理后再变成优质有机肥,销往周边省市,解决了养殖废弃物处理难题。

靠着无抗养殖、科学配料和严密检测,百顺鸡蛋品质优良,成了市场上的“香饽饽”。依托高效物流,实现了“当日产、当日销”,产品远销甘肃、广东等地。目前,百顺蛋业养殖的100万羽蛋鸡,每日产

鲜鸡蛋超60万枚,企业年产值稳定在1.5亿元至1.8亿元,年鲜鸡蛋产量可达1.8万吨左右。

“我们从温控、水源、饲料等方面全链条把控,通过抽检与送检,确保每枚鸡蛋都优质。”贵州遵义百顺蛋业有限公司董事吴德洪表示,二期计划采用立体养殖模式,扩大规模、升级设备,做好“蛋鸡饲养—饲料生产—鸡粪加工”全产业链,还能创造更多的就业岗位。

数据最有说服力:2024年,遵义市实现肉类产量50.63万吨、禽蛋产量3.9万吨、水产品产量7.67万吨,生态养殖业产值达200.99亿元,占农业总产值的20%,科技赋能下的养殖业,正为遵义乡村振兴和农业现代化筑牢根基。

(记者 李燕 向维忠 红花岗融媒记者 唐宇 播州融媒记者 刘瑛 蔡城池)

## 乡愁印迹——村史村事

在道真自治县河口镇梅江村,青石板路蜿蜒穿过村落,几栋老屋静静伫立在时光里。它们不是普通的民居,而是承载着三百年文脉与风骨的活化石。让我们走进梅江村,聆听三栋老房子背后的故事。

踏入前进村民组,首先映入眼帘的是儒林堂。这座始建于清初三合院,瓦木相间,雕花门窗依然精美。但比建筑更动人的,是这里曾经的主人与他们留下的精神印记。

房主先祖张应迁是清康熙年间的贡生,却不愿追逐功名利禄,选择在乡里讲学育人。遇到灾荒年月,他开仓赈济、施药治病,成为乡邻依靠的长者。康熙五十四年,四川督学使者王督学被其德行感动,亲笔题赠“儒林雅望”四字。如今朝门上方的“林”字依然清晰,仿佛仍在诉说着这段佳话。

更令人惊叹的是,张家才情并未止步于此。张应迁的曾孙女张仪仙,自幼聪敏好学,不仅广读经史,更作诗百余首,成为后世传颂的女诗人。一座老宅,走出两代文人,儒林堂当真名副其实。

如果说儒林堂是诗书传家的典范,那么相距不远的“五桂堂”则是人丁兴旺的象征。这座占地970余平方米的大宅院,由秀才张东序建于清嘉庆年间。其正房高达7.3米,宽8.5米,进深8.8米,远看高门大院宽敞宏伟,近看雕花门窗精致非凡。

张东序为宅院取名“五桂”,寓意“五子登科”。而张氏子弟也不负厚望——长子张剑长中得举人,成为皇家供奉的廪生;次子张铭长亦考取秀才,名列增生。如今,八户人家仍在此安居,让这座古宅延续着烟火气息。

同一天立房的,还有李家坝村民组的“恩进士”宅。这座三合院规模稍逊,文化底蕴却丝毫不减。相传张氏祖先张登瀛考取功名后,竟辞官归隐,回到梅江村修建此宅安度晚年。虽然考取的是贡生而非进士,但当地百姓仍以“进士堂”相称,表达对读书人的崇高敬意。

宅内保存的清代匾额尤为珍贵——“恭颂做仙封翁司马大人五秩荣庆”字样清晰可见,“龙飞光绪式拾伍年春正月上浣穀旦”的落款记录着时光的痕迹。张登瀛之子张松园亦是国子监太学生,父子两代皆与国学结缘。

三栋老屋,三段佳话。2012年6月2日,道真自治县民宗局将儒林堂、五桂堂挂牌命名为“特色民居保护点”,正式确认了它们的历史文化价值。

如今,这些老屋依然有人居住,不是冷冰冰的博物馆,而是活着的文化传承。它们见证了梅江村张氏家族诗书传家的风骨,记录着黔北地区崇文重教的传统,更承载着一个个普通却不平凡梦想。

走过青石台阶,抚摸雕花窗棂,我们仿佛还能听到琅琅读书声,感受到那份跨越三百年的文化坚守。这些老屋不仅是建筑的存在,更是一种精神的存在——关于教育,关于家风,关于一个村庄最深层的文化记忆。

## 三栋老屋 一段风华

道真梅江村古宅里的时光注脚

记者 庞飞 周雪丹 杨梦云 杨杰

## 遵义88家A级旅游景区开放“宠物入园”

本报讯(见习记者 李沛凝)日前,记者从相关部门获悉,我市共有88家A级旅游景区对外开放“宠物入园”,允许游客携带宠物一同游玩。这是我市在旅游服务上的新探索,标志着各景区迈向更加人性化、包容化的发展阶段。

长期以来,出于安全、卫生等考虑,大多数景区都禁止宠物进入,不

少市民在节假日出游时面临“宠物没人照看”的烦恼。此次我市在88家A级旅游景区试点“宠物入园”,景区涵盖湿地公园、文化小镇、山地旅游区等多种类型,让宠物与主人可共享自然美景。这不仅是对市民需求的积极回应,也是我市提升旅游服务品质的重要举措。

不过,宠物入园并不意味着“无

约束”,游客在携宠游玩时要遵守相关规定。包括全程牵引;宠物必须佩戴牵引绳或放置于宠物推车、航空箱内;文明出行;及时清理宠物排泄物,避免影响公共环境;安全为先;不得携带烈性犬及有攻击性的宠物入园,避免对他人造成伤害;健康保障:为宠物准备水、食物及必要的防护,防止长时间暴晒或误食异物等。

## 遵义本周气温走低

本报讯(记者 刘娟 曾煜煜)9月23日进入秋分节气,秋分后冷空气活跃,北方降水减少,南方仍多秋雨,此时昼夜温差大。9月22日,记者从遵义市气象局了解到,受冷空气及台风外围云系影响,本周我市以阴雨天气为主,市民出行要勤带雨具。

过去一周,全市大部地区最高气温在28~36℃之间,大部地区最低气温在16~20℃之间,中心城区气温17.4~30.8℃。据最新气象资料分析,本周我市以阴雨天

气为主,城区最高气温下降至26℃左右。

具体天气情况如下:

9月23日:阴天有分散阵雨或雷雨,局地中到大雨,城区气温18~23℃;9月24日:阴天间多云,午后至夜间有分散阵雨或雷雨,局地中到大雨,城区气温18~24℃;9月25日:阴天有分散阵雨或雷雨,局地中到大雨,城区气温17~21℃;9月26日:阴天有分散阵雨或雷雨,夜间阴天间多云,城区气温18~23℃;9月27日:多云间阴,

夜间西部有分散阵雨或雷雨,城区气温18~26℃;9月28日:阴天间多云有分散阵雨或雷雨,局地中到大雨,城区气温18~26℃。

针对本周天气情况,遵义市气象局建议:各地及农业部门要有序指导秋收秋种工作,可抓适宜土壤墒情播种蔬菜,作物晾晒需关注阴雨天气影响,必要时可采用机器烘干归仓。公安交警、交通运输、道路执法等部门要加强巡查管控,切实防范道路湿滑、雨雾等对交通安全带来的风险隐患。



9月22日,2025年贵州省乡村趣味体育运动会遵义赛区决赛在播州区乐山镇举行,全市24支代表队、400余名运动员参加。

图为比赛现场。

(播州融媒记者 贺元平 蔡城池 摄影报道)